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1. Aceleração vetorial (𝜸)
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Aceleração tangencial
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Cinemática escalar e cinemática vetorial
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Aceleração centrípeta
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3. Aceleração centrípeta (𝒂𝒄)
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3. Aceleração vetorial (𝜸) e classificação do movimento
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Exercício



1. Em uma corrida de barcos, o movimento de um deles foi monitorado durante toda a competição. Em determinado
trecho, ele executa um movimento em trajetória com formato de arco de uma circunferência de raio 9 metros. A
intensidade da sua velocidade vetorial instantânea varia de acordo com a seguinte expressão:

Pede-se para o instante t = 2 s:

v = 3ȉt  (SI)

a) Classifique o movimento em acelerado ou retardado. Justifique.

b) Indique, na figura a seguir, a direção e o sentido da aceleração tangencial (�⃗�௧), da aceleração centrípeta (�⃗�௖) e da 
aceleração vetorial (�⃗�)

c) Calcule a intensidade da aceleração vetorial.



Pede-se para o instante t = 2 s:

a) Classifique o movimento em acelerado ou retardado. Justifique.

b) Indique, na figura a seguir, a direção e o sentido da aceleração tangencial (�⃗�௧), da aceleração centrípeta (�⃗�௖) e da 
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Acelerado, pois a intensidade da velocidade aumenta.
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2. (Fatec-SP) Num certo instante, estão representadas a aceleração e a velocidade vetoriais de uma partícula.

Os módulos dessas grandezas estão também indicados na figura.

No instante considerado, os módulos da aceleração escalar e centrípeta, em m/s², e o raio de curvatura, em metros, são, 
respectivamente,

Dados:
• sen 60° = 0,87
• cos 60° = 0,50
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